

யாழ்ப்பாணப் பேச்சுத் தமிழில் இறந்த கால அமைப்பு

— இ. கவினந்தாநாதர் —

உலகிலே சில மொழிகள் எழுத்து வடிவம், பேச்சு வடிவம் என இரு பெரும் வடிவங்களைக் கொண்டன. இவ்விரு வடிவங்களும் அமைப்பில் வேறுபடுவன. இம்மொழிகளில் பேச்சு வடிவத்தை அறிந்த ஒருவர் எழுத்து வடிவத்தைச் சம்பிரதாயப் படி மற்றொரு அறிந்த சொல்லு முடியும். இரு வடிவங்கள் கொண்ட மொழிகளைத் தமிழ் மொழியும் ஒன்றாகும். எழுத்துத் தமிழும், பேச்சுத் தமிழும் இவ்வகை அமைப்புக்களில் பெரிதும் வேறுபடுகின்றன. இம் வேறுபாடுகளை ஒப்பிட்டு ஆராய்வது பயனுள்ள முயற்சியாகும். ஒப்பிட்டு ஆராய்வதன் மூலம் இரு வடிவங்களின் தன்மை, போக்கு, வரலாறு முதலியவைத் தெரிந்து கொள்ளலாம். தமிழ் மொழியைத் தாய் மொழியாகப் பேசும் மாணவர்களுக்கு எழுத்து வடிவத்தைச் சற்றிக்கும் போது கற்றுவிடும். கற்றுத் தரிக்கும் ஏறும் சொற்கள் பற்றி அறிந்து கொள்ளலாம். ஒப்பிட்டு ஆராய்வதற்கு முதலில் இருவடிவங்களின் அமைப்புக்களைத் தெரிந்த நிலையே விளக்குதல் வேண்டும். அதன் பின்னரே ஒப்பிட்டு ஆராய்தல் கூடுக.

தமிழ் மொழி எழுத்து வடிவில் இறந்த காலம், நிகழ்காலம், எதிர்காலம் என மூன்று காலங்கள் உண்டு. இதேபோன்று பேச்சு வடிவிலும் இம் மூன்றுகாலங்கள் உண்டு. ஆயின் இரு வடிவங்களிலும் காலங்களின் அமைப்பு மிக வேறுபடுகின்றது. யாழ்ப்பாணத் தமிழ்ப் பேச்சு வடிவில் இறந்த கால அமைப்பு எவ்வாறு அமைந்துள்ளது; இவ்வமைப்பின் காரணப்படும் தனித்தன

மைகள் என்ன எனக் காண்பதே இம் காலத்தின் நோக்கமாகும்.

மொழியாக எழுத்துத் தமிழினாலும் பேச்சுத் தமிழினாலும் வினை அடிச் சொற்களின் வினை முற்றாகப் பயன்படுத்தப்படும் போது அவை காலம் காலமும் விடுதி, பாய் காலமும் விடுதி, என் விடுதி, இடவிடுதி, ஆகியவைவற்றை ஏற்று வினைமுற்றாக அமைகின்றன. இவ்வடிவங்களிலும் வினை அடிகள் (Verb roots) எனக் கிணையலாகும் தொழிற்பெயராக.

யாழ்ப்பாணப் பேச்சு மொழியில் வினை அடிச் சொற்கள், இறந்தகால அடிச்சொல் (Past tense base) ஆளுமாற்றை மூலக்கள் பயன்படுகின்றன. இதனை விளக்குவதற்கு முன் வினை அடி களைத் தெரிந்திருப்பவர்களுக்கு வகைப்பாட்டினை விளக்கிக் கொள்வதும் வேண்டும்.

வினைச் சொற்கள் வலிவினை (Strong Verbs) மெல் வினை (Weak Verbs) என இருவகைப்படும். வினை அடி ஒன்று வினை வேச்சொலத்தற்கு -க்க எனும் விடுதியை ஏற்றால் அது வலிவினைவகை சார்ந்ததாகும். -அ எனும் விடுதியை ஏற்றால் அது மெல் வினைவகை சார்ந்ததாகும். ஸா - ஸாக்க, எழுது - எழுதுக, என்பன எடுத்துக்காட்டு.

இனி யாழ்ப்பாணப் பேச்சு மொழியில் இறந்த கால விடுதிகள் பற்றுவோம். இந்த வினை அடி இறந்த காலத்தைக் காட்டுவதற்கு இந்த விடுதியை ஏற்கும் என ஒரு ஒழுங்கு முறையில் வினைவடிவக் அமைத்திருக்கும் திட்டமிட்டதாகக் கூறுவது சரிதன்று. ஆனால் சில வினை அடிகளைப்

பொறுத்த வளரவில் மட்டும் அவை இருந்த காலத்தைக் காட்டுவதற்கு ஏற்கும் விழுதினைத் திட்டவாட்டமாகக் கூறமுடியாது.

முதலில் வல்வினைச் சொற்களைக் கருத்திற் கொள்வோம்:- அ என்றும் ஒலியை எற்றிக் கொண்டு முடியும் வல்வினைச் சொற்கள் அவைத்துறையே - த்த் - பெற்று இருந்த கால வினை அடிபாக அமைகின்றன. எடுத்துக்காட்டாக மற, பற, நட, போன்றவை மறத்த்-, பறத்த்-, நடத்த்- என அவைமைகள் காண்க. இஃது வல்வினையுடைய இரு வல்வினைகளும் இருந்த காலத்தைக் காட்ட - த்த் - விழுதியையே ஏற்றிச் தன: இருத்த்-, வல்வினையே ஏற்றிச் தன: எற்றியே - இ. - ம் அகலது - று உலது எனின் - று இருந்த காலத்தைக் காட்ட - த்த் - என்றும் விழுதியை ஏற்கும். எடுத்துக் காட்டாக வளரி, கரம், கதை போன்ற வினை அடிகள் வளரித்த்-, கரம்மத்த்-, கதைத்த்-, என இருந்த கால வல்வினை அடிபாக அவைமைகள் கருதுக. மேலே குறிப்பிட்டதே உயிரொளி ஒன்றின் வல்வினை அடி முடியுமளவின் - று இருந்த காலத்தைக் காட்டுவதற்கு - த்த் - என்றும் விழுதியை ஏற்கும். எடுத்துக்காட்டாக குடு - குடுத்த்-, படு - படுத்த் - என அவையும.

உயிரொளிகளில் முடியும் வல்வினைச் சொற்களினோடு ஒப்பு நோக்கும் போது மேல்வொளிகளில் முடியும் வல்வினைச் சொற்கள் குறைவாகும். அவை இருந்த கால அடிபாக அவையுமேயோது ஏற்படும் மாற்றங்கள் சிக்கலானவைவாகும். மேல்வல் முடியும் வல்வினைகள் ஏற்கும் இருந்த கால விழுதியை வெவ்வேறாகும். இவற்றுள் குறிப்பிட்ட மேல்வொளிகளில் முடியும் வினை குறிப்பிட்டகூடிய இருந்தகால விழுதியொன்றை ஏற்கும் என உறுதியாகச் சொல்வல்வாய் ஒரு திணை இல்லை. எடுத்துக் காட்டாக வேள்-, திண்-, விண்-, பரண்-, ஆடுவல்வினைகளும் பார்வொம். இவை ஒவ்வொன்றும் மேல்வேறு இருந்தகால விழுதியை ஏற்பதைக் காண்க: வேட்ட்-, திண்ம்த்-, விண்ம்த்-, பரண்ம்த்-.

இனி மேல்வினைகளை நோக்குவோம். இவற்றுள் குறிப்பிட்ட ஒரு வினை எந்த

இருந்தகால விழுதியை ஏற்கும் என ஓரளவு கூறத்தக்கதாக உள்ளது.

குறிவை அடுத்த 'ற' பெற்று முடியும் மேல்வினைகள் - ட்ட் - என்றும் இருந்த கால விழுதியை ஏற்றின்றன. எடுத்துக்காட்டு: சாய்விடு சாய்விட்ட்-, நடு வட்ட்-, இரத்தகால விழுதியை ஏற்கும்போது 'ற' பெற்று விடுகின்றது. எற்றியே - ற் சொல்லு முடியும் மேல்வினைகள் - த்த் - என்றும் இருந்த கால விழுதியை ஏற்றின்றன: ஏற்கும்போது - ற் பெற்றுவிடுகிறது. எடுத்துக்காட்டு, வேள் சொத்த்- - று அகலது று என - றுடியும் மேல்வினைகள் வெவ்வேறு - த்த் - ஏற்கும் இருந்த காலத்தைக் காட்டும். எடுத்துக்காட்டாக, இகற் இகற்த்த்-, விழு-விழுத்த்-, மேல்வினைகளும் தா-, கா-, கொண்ட்-, ஆடுவல்வினைகளும் - த்த் - பெற்று இருந்தகாலத்தைக் காட்டுகின்றன. இதனை விதிவிலக்காகக் கொள்வல்வாய்.

'ம்' அகலது 'ன்' அகலது 'ல்' கொண்டு முடியும் மேல்வினைகள் இருந்த காலத்தைக் காட்ட - ம் - ன் - ன் - என்றும் விழுதியைப் பெறுகின்றன. எடுத்துக்காட்டாக, காண் - காண்ட்-, திண் - திண்ம்த்-, விழுதியை ஏற்கும்போது வினை அடிபாக தம் - று ஏற்கும் இருந்தகாலத்தைக் கொள்வல்வோம்: திண் + ம் > திண்ம்த்-, காண் என்றும் வினை அடிபாக ஆகாரம் இருந்தகால விழுதியை ஏற்கும்போது ஆகாரம்கொண்டு தது. மேலே 'ற' கொண்டு முடியும் வினை அடிபாக இருந்த காலத்தைக் காட்டுவதற்கு - த்த் - என்றும் விழுதி ஏற்பதைக் கூறினோம். அத்தகைய வினை அடிபாக வெ இருந்த காலத்தைக் காட்டுவதற்கு - த்த் - என்றும் விழுதியை ஏற்பதும் காது - ம் - விழுதியை ஏற்பதும் உள்ளது. எடுத்துக்காட்டாக தவழ் - தவண்ம்த்-, போன்றவைகளைக் காண்க. 'இ' அகலது 'ய்' அகலது 'று' கொண்டு முடியும் மேல்வினைகள் இருந்தகாலத்தைக் காட்டுவதற்கு - ம் - ன் - என்றும் விழுதியை ஏற்றின்றன. எடுத்துக்காட்டாக அறி - அறிம்த் - தெரம் - தெரம்த்-, தனை - தனைம்த் - எய்க் காட்ட - எய்க்ம்த் - விழுதியை ஏற்கும்போது சற்று 'ய்' பெற்றுவிடுகிறது. இனி மேல்

வினைகளுள் மிகப் பல இருந்த காலத்தைக் காட்டுவதற்கு - இம் - விஞ்ஞெய ஏதென்றன. மேல்வினைகளுள் எனவ எனவெயல் வாய் - இம் - விஞ்ஞெய ஏதென்றன என முழுமையாகத் திட்டவாட்டமாகக் கூறமுடியாது. எனினும் மிகவுந் மேல்வினை வகைகள் - இம் - விஞ்ஞெய ஏதென்றன எனக் கூறலாம்: (அ) வினை அடிச் சொற்கள் இரு மேல் எழுத்துக்களுடன் 'உ' வர்த்தகம் கொண்டு முடித்தால் (C₁C₂உ) அல்லது இரட்டித்த மேல் எழுத்துக்களுடன் 'உ' ஏம் கொண்டு முடித்தால் (- ன்று என முடிபவை தவிர) (C₁C₂உ) அவை - இம் - வந்துக் இவத்தகால விஞ்ஞெய ஏதும். எடுத்துக்காட்டாக தொடங்கு - தொடக்கிள், திரும்பு - திரும்பிள், அஞ்சு - அஞ்சிள், காட்டு - காட்டிள். (ஆ) வினை அடிச் சொற்களின் சுற்று மேல் எழுத்து 'உ' வர்த்தகம் கொண்டு அதன் முன்பு தொட்டுள், உடையதாய் முடித்தால் அவை - இம் - விஞ்ஞெய ஏதும். எடுத்துக்காட்டாக பேசு - பேசிள் -, ஏறு - ஏறிள் -, நேடு - நேடிள் -. (இ) 'உ' வர்த்தக சுற்றில் கொண்டு முன்பு ஒன்று அவைகள் (three Short Syllables) கொண்ட வினை

அடிச் சொற்கள், எடுத்துக்காட்டாக கழறுவு, எழுறு, உடறு; போன்றவை கழறின் -, எழுறின் -, உடறின் -, என - இம் - விஞ்ஞெய ஏதென்றன. இம்வினை அடிச் சொற்களின் வரும் 'உ' ஏம் - இம் - விஞ்ஞெய ஏதும் முல் மேட்டுகிறது.

இதுவரை வரம்பினால் பேச்சுத் தயிழிச் சொற்பெரும் இவத்தகால வினை அடி வடிவங்கள் எவ்வாறு அவையென்றன எனப் பார்த்தோம். இனி பவன்பாட்டினே இம் வினை வடிவங்கள் வெயற்றிக் தொன்றும் தனித் தன்மைகளைக் கவனிப்போம்.

இவத்தகாலத்திற்கு - இம் - விஞ்ஞெய ஏதும் வினைவடிவக் காலம் அடர்வினை வினைமுற்று வடிவங்களிலும் உள்வினைப் பன்மைப் படைக்கலை வினைமுற்று வடிவங்களிலும் அந்த - இம் - விஞ்ஞெய - இச்சு - என உருமாற்றிக் கொள்வென்றன. அதாவது - இம் - எனும் இவத்தகால விஞ்ஞெய - இனம், - உது - உதுவன் ஆகிய விஞ்ஞெய ஏதும் ஒன்று அடுத்த வரும்போது - இச்சு - ஆக மாறிவிடுவது. இதனால் மிகவுந் ஆடு எனும் வினைவடிவச் வினைமுற்று வடிவமொடு தெளிவாக்கும்.

வினைவடி : ஆடு

தாய் ஆடினவர்	- (ஆடு + இம் + வர்)
தாய்கள் ஆடினம்	- (ஆடு + இம் + வம்)
தீ ஆடினாய்	- (ஆடு + இம் + ஆய்)
தீ ஆடினார்	- (ஆடு + இம் + ஆர்)
தீங்கள் ஆடினார்கள்	- (ஆடு + இம் + ஆர்கள்)
	அல்லது
தீங்கள் ஆடினியர்	- (ஆடு + இம் + இவார்)
அவர் ஆடினார்	- (ஆடு + இம் + ஆர்)
அவள் ஆடினாள்	- (ஆடு + இம் + ஆள்)
அவர்கள் ஆடினார்கள்	- (ஆடு + இம் + ஆர்கள்)
அவா ஆடினா	- (ஆடு + இம் + ஆ)
அவள் ஆடினாள்	- (ஆடு + இம் + ஆள்)
அவள்களை ஆடினாளை	- (ஆடு + இம் + ஆளவை)
அவை ஆடிச்சினம்	- (ஆடு + இச்சு + இனம்)
அது ஆடிச்சது	- (ஆடு + இச்சு + உது)
அதுகள் ஆடிச்சதுகள்	- (ஆடு + இச்சு + உதுகள்)

